Открытый театрализованный урок по  литературному чтению
Образовательная система: «Школа 2 100».
Тема: Устное народное творчество. Сказки.
Имя урока: «Что за прелесть эти сказки!»

Класс: 2 «А».
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний
Место урока: урок завершает первый раздел литературного чтения «Там, на неведомых дорожках …»
Цель урока: более глубокое усвоение знаний по теме «Сказки», высокий уровень обобщения и систематизации
Задачи:

образовательные:

- обобщить знания детей о малых жанрах устного народного творчества;

- обобщить знания учащихся о жанре «сказка» и истории возникновения сказок;

- сформировать умение различать виды  сказок: русские народные и других народов, народные и литературные;

- сформировать умение различать группы сказок: анималистические, волшебные, новеллистические;  относить сказочных героев к одной из групп;

развивающие:

- развивать коммуникативные компетентности при работе в группах: умение слушать друг друга, договариваться между собой, брать на себя ответственность за решение группы; 
- развивать познавательный интерес к произведениям фольклора;

- развивать речь;
воспитательные:
- воспитывать любовь к родному слову, народной музыке;

- воспитывать любовь к Родине, своему народу;

- вызвать стремление сохранить устное народное творчество для себя и своих потомков.
Оборудование:  плакат на доске «Устное народное творчество»; эпиграф к уроку; карточки с пословицами для работы в группах; карточки для каждой группы с названием произведений малых жанров; персональная карточка группы (Приложение №1) и карточка с пословицами для оценивания результатов работы; детские рисунки на музыку А. Лядова «Кикимора»; картины со сказочными сюжетами; портреты А.С. Пушкина, В. Гримма, Г-Х. Андерсена, П.И. Чайковского, Н. Римского-Корсакова, А. Лядова; выставка книг; сказочное окно;  музыкальные и шумовые инструменты; грамзаписи песен; слайды русской природы.

Ход урока.
I. Оргмомент
Дети входят в класс под музыку (звучит грамзапись песни «С чего начинается Родина?»). Каждая из трёх групп занимает свои места
II. Мотивация к изучению темы урока на чувственном уровне
II. 1. Чтение стихотворения о России. Показ слайдов русской природы 

Ученик:   Россия…Родина! Это край, где мы родились и живём.

                  Россия – это наш дом, наш двор, это всё, что нас окружает.

                  И роса, и сила, и синее что-то…

Учитель: Много песен и стихов сложено о России.

                  Полюбуемся красотой нашей необъятной Руси.

Проецируются слайды русской природы. Звучит музыка П.И. Чайковского (1-й концерт для фортепиано). Дети читают стихи.
1 ученик: Россия … как из песни слово

                  Берёзок нежная листва.

                  Кругом леса, поля и реки.

                  Раздолье, русская душа.

2 ученик: Люблю тебя, моя Россия!
                  За ясный свет твоих очей,

                  За ум, за подвиги святые,

                  За голос звонкий, как ручей.
3 ученик: Люблю, глубоко понимаю

                  Степей задумчивую грусть.

                  Люблю всё то, что называют

                  Одним широким словом Русь!

 II. 2. Исполнение авторской  «Песни о России» под гитару
1. Песню задушевную спою

    Про края родные.

    Как я Родину свою люблю,

    Как люблю мою Россию.

Припев: 

    Люблю берёзку русскую,

    Люблю закаты дивные.

    Как хорошо в краю родном,

    Все с детства сердцу милые.

2. Не забыть мне твой простор,

    Даль безбрежную.

    О тебе не кончить разговор –

    Песню бесконечную.

Припев.

3.  Где бы ты ни был русский человек,

     Вспомнишь ты Россию.

     Край любимый не забыть вовек,

     Если любишь сильно.

Припев.                                                   Дымченко Г.В.
Учитель: - Крепко любит народ свою Родину и сложил о ней много песен, пословиц и поговорок. Назовите некоторые из них.

II. 3.  1 задание. Пословицы о Родине (работа в группе).
Каждая группа называет по одной пословице

1 группа: - Нет в мире краше Родины нашей.

2 группа: - Родину, как и родителей, на чужбине не найдёшь.

3 группа: - Одна у человека мать, одна у него и Родина.
Результаты работы учащихся заносятся в персональную карточку группы.

Учитель: - Мы говорим с вами о Родине. С чего начинается Родина для вас?

Ученики: - С мамы, с родного дома, со двора, со школы, с любимого города.

Учитель: - А можно сказать,  с маминой песни, с колыбельной. С той песни, которую мы впервые услышали в своей жизни.
Ученица исполняет колыбельную песню, убаюкивая куклу.
Сон идёт по лавочке

В красной одеялочке.

А дрёма-то по стене

В длинной белой простыне.

Учитель: - Все колыбельные песни полны любви, доброты и тепла.

В исполнении скрипки звучит «Колыбельная Светланы» Т. Хренникова.

III. Повторение о малых жанрах устного народного творчества
III. 1. Беседа по вопросам
Учитель: - Наша Россия славится не только красивой природой, гордится своим народом, но и неразрывно связана с его богатым устным народным творчеством – фольклором. 

- Вспомним, что такое фольклор?
Ученик: Слово   фольклор от фольклёр образовано от английского слова folklore, в буквальном переводе означающего «народная мудрость, народное знание».

Учитель: - Что выражает фольклор?
Ученик: - Вкусы, склонности, интересы народа.
Учитель: - Устное народное творчество включает в себя произведения всех народов и всех жанров. Мы с вами, конечно, коснёмся детского фольклора русского народа. Он необычайно богат и разнообразен, представлен героическим эпосом (былинами, сказками) и многочисленными произведениями малых жанров. Назовите произведения малых жанров.
Ученики: - Пестушки, приговоры и  заклички, потешки, дразнилки, частушки, прибаутки, народные песни, пословицы, поговорки, загадки.
 III. 2. 2 задание. Дифференцированное задание группам
а) Исполнение произведения малого жанра с элементами инсценирования. 
б) Угадывание произведения
Учитель: - Повторим некоторые из них. Каждая группа должна изобразить произведение малого жанра и задать свой вопрос об этом произведении. Остальные группы должны отгадать это произведение, подняв соответствующую карточку.

1 группа: -     Потягунушки, потягунушки,

                        Поперёк толстунушки.


А в ножки ходунушки,


А в ручки хватунушки.


А в роток говорок,


А в головку разумок.

Ответ: - Это пестушки.

Учитель: - Когда вы засыпали, вам пели колыбельную песню, а когда просыпались – пестушку.
Вопрос 1 группы: - А что означает слово пестовать?

Ответ: - Пестовать - нянчить, носить на руках, воспитывать.
2 группа: (поёт ученик в сопровождении фортепиано)

                   
Солнышко, высвети!
                   
Красное, выблесни!



Мы на нивку идём,



Мы серпочки несём.



Будем жито жать,



Тебя в гости ждать.

Ответ: - Это закличка.
Вопрос 2 группы: - Откуда заклички получили такое название?


Ответ: - Заклички получили своё название от слова закликать – звать, просить, приглашать, обращаться. Это может быть обращение к солнцу, радуге, дождю, птицам и т.д.

3 группа: (исполняет потешку «Семейка» в сопровождении шумовых инструментов).

Как у деда Ермолая

Вся семейка небольшая:


Только сам да сама,


Только кум да кума,


Да два сына с усами,


Да две дочери с косами,


Да две внучки на печи


Уплетают калачи.

Ответ: - Это потешки.

Вопрос 3 группы: - Чем сопровождались потешки?

Ответ: - Потешки обычно распевались и сопровождались прихлопыванием, притопыванием и обыгрыванием своего пения.
IV.  Сообщение темы урока
Учитель: - Какими жанрами, кроме малых, представлено устное народное творчество?
Ученик: - Былинами и сказками.

Учитель: - Сегодня  мы обобщим наши знания о сказках. Когда и от кого вы впервые услышали сказку? (Ответы учащихся.)
V. Работа по теме урока
V. 1. Беседа «Кто может написать сказку?»
Учитель: (на фоне музыки С. Прокофьева «Сказочка»)

- Образы сказок  сопутствуют человеку с раннего детства, с первых рассказов взрослых и чтения вслух, с баек и колыбельных.
Ученик читает отрывок из статьи Юрия Коваля «О сказках».

      Все люди на свете любят сказки. И любовь эта начинается в детстве. А художники проносят сказку через всю свою жизнь. Весёлые, волшебные и даже страшные – сказки всегда интересны. Читаешь, бывало, или слушаешь – дух захватывает. 
Учитель: - А как, по-вашему, кто может написать сказку? Ответить на этот вопрос вам поможет небольшая литературная викторина.  
 V. 2. Решение проблемного вопроса. 3 задание. Литературная викторина. Работа в группах.
1 группе – Кто автор этих строк?
«Сказки смешили и радовали. Сказки учили мудрости, возвышали души, согревали сердца, будили ненависть к злу и утверждали светлое …».

Ответ: Г.-Х. Андерсен.

2 группе  - Как зовут этого героя?

В одном из лондонских парков стоит памятник герою сказки Барри - мальчику, который не хотел взрослеть. Как зовут этого героя?

Ответ: Питер Пэн.
3 группе – Назови известную сказку. 

Мы часто говорим: «Сказка дедушки Ершова». А ведь самую знаменитую сказку писатель Ершов написал, когда ему ещё не исполнилось двадцати лет! Назови эту сказку.

Ответ: «Конёк-Горбунок».

Учитель: - Так кто же может написать сказку? 
Ответы учащихся.

V. 3. Обобщение ответов учащихся. Сообщение эпиграфа к уроку.

 - Да, только настоящий поэт и мастер слова или звука может написать сказку так, чтобы она стала чудесной и прелестной. Недаром А.С. Пушкин, живя в селе Михайловском, в ссылке писал своему брату Льву: «Что за прелесть эти сказки! Каждая есть поэма!». Эти слова хочется взять в качестве эпиграфа к нашему уроку.
V. 4. Опережающее индивидуальное задание. История возникновения сказок.

Учитель: - Давайте вспомним историю создания сказок.

Выступление инициативной группы по вопросу: «Как же и когда возникли сказки?
1 ученик: - Сказки зародились в древности и с далёких времён хранились в памяти народа.

2 ученик: - Они передавались из поколения в поколение, от одного рассказчика к другому.

3 ученик: - Наконец, пришло время, когда их стали записывать и издавать.
Учитель: - Да, ребята, особенно большое внимание сказкам стали уделять в XIX веке, когда возник интерес к народному искусству. 
4 ученик: - В числе первых в Европе изданий были «Детские и домашние сказки», собранные братьями Гримм и выпущенные в свет в 1812-1814 г.г., в Германии.
Учитель: - Сказки формировали поэзию Пушкина. Его называют «солнцем русской поэзии». (Обращается внимание на портрет А.С. Пушкина.)
5 ученик: - Народные сказки собирали Владимир Иванович Даль, автор «Толкового словаря живого великорусского языка» …

6 ученик: - И Александр Николаевич Афанасьев, русский историк, литературовед, фольклорист…
7 ученик: -  Афанасьев - составитель первого в России сборника «Народные русские сказки».

Учитель: - Мы с вами говорили на уроках чтения, что без Афанасьева сокровища сказочного фольклора могли бы затеряться и погибнуть.

VI. Повторение. Виды и группы сказок
Учитель: - Какие виды сказок вы знаете?

Ученик: - Русские народные и других народов.

Ученица: - Авторские или литературные.

Учитель: - На какие группы делятся все сказки?

Ученики: - Сказки о животных (анималистические), волшебные, бытовые (новеллистические).

Учитель: - Ещё есть легендарные сказки. Но из них мы только коснёмся «быличек», т.е. сказок о нечистой силе.

VI. 1. Герои  сказок о животных

Учитель: - Кто является героем сказок о животных? Обобщите.

Ученики: - Звери, птицы, насекомые.

Учитель: - Какие герои чаще всего действуют в сказках о животных. Называйте героя, название сказки и вид.

Примерные ответы учащихся.

- «Петухи и курица» (албанская сказка)

- «Хитрый петух» (болгарская сказка)

- «Самый сильный зверь» (венгерская сказка)

- «О том, как собака волка в сапоги обула» (польская сказка)

- «Сказки дядюшки Римуса» (американский писатель Джоэль Харрис)

- «Медуза и обезьяна» (японская сказка)

  Учитель: - Сказки о животных возникли в глубокой древности. Человек тогда «очеловечивал» зверей, наделял их своими чертами характера. (Сказка «Жених – уж и невеста-лягушка».) Герои этих сказок и похожи и не похожи на настоящих. Подумайте, как называется эта сказка, и кратко охарактеризуйте героя.

VI. 1.1. 4 задание. Назови сказку. Охарактеризуй героя. Дифференцированное задание для групп


1 группе 

Учитель: - В какой сказке три существа недооценивают волка, а волк представляет угрозу?

Ученик: - Сказка «Три поросёнка».
Дети в костюмах исполняют  песню из сказки «Три поросёнка» С. Михалкова.

Нам не страшен серый волк (3раза).


Где ты ходишь, глупый волк,


Старый, страшный волк.

Учитель: - Какие поросята в сказке? 
Ученики: - Глупые, ленивые, беспечные, беззаботные, легкомысленные братья. 

2 группе 
Учитель: - А теперь послушайте, о каких героях рассказывает эта музыка. (В фортепианном исполнении звучит музыкальная сказка В. Арсеева «Красная шапочка и Серый Волк»). Кто автор этой литературной сказки?
Ученик: - Шарль Перро. «Красная шапочка».   
3 группе
Учитель: - В сказках о животных много песенок. В одной из них лиса поёт льстивую песню петуху. Исполняет ученица в костюме лисы.


Петушок, петушок,


Золотой гребешок.


Масляна головушка,


Шёлкова бородушка.


Выгляни в окошко,


Дам тебе горошка,

Дам тебе и зёрнышек.

Ученик: - Из какой это сказки? Какая здесь лиса?

Ученик: - «Кот, лиса и петух». Лиса – хитрая, коварная, обманщица.
 
Ученик: - Главной героиней русских сказок о животных является лиса. Как её ещё называют?
Ученики: - Хитрая кума-лиса, лиса Патрикеевна, лисица масляна избица, существо льстивое, жадное и коварное, Плутовка.

Оценивается работа группы в персональной карточке.

Учитель: - Некоторые сказки дают целую галерею образов животных. Какая сказка вам известна с самого детства?
Ученик: - «Теремок».

Учитель: - Перечислите персонажей  этой сказки. (Ответы учащихся.)

VI. 1.2. Познавательность сказок о животных
- Чем вам нравятся такие сказки о животных, чем привлекают?

Ученик: - Сказки рассказывают о дружбе и ссоре зверей.
Ученик: - Сказки объясняют, почему у некоторых нет хвоста или клюва, почему у них такая форма, окраска.

Ученик: - В них объясняется  происхождение тех или иных повадок у зверей. Они познавательны.
Учитель: - А чьи авторские сказки познавательны?

Ученица: - Английского сказочника Редьярда  Киплинга, которые перевёл на русский язык К.И. Чуковский.

Учитель: - Перечислите некоторые из них.

Ученики: 

- «Откуда у кита такая глотка?»

- «Отчего у верблюда горб?»

- «Откуда у носорога шкура?»

- «Откуда взялись броненосцы?»

 VI. 2. Волшебные сказки

Учитель: - Юрий Коваль в своей статье «О сказке» пишет так.

Ученик: (читает) – Вечные сказки – сказки народные, в них прячется волшебная сила.

Учитель: - Русская волшебная сказка создала поразительно живой замысловатый мир. Всё в нём необыкновенно: люди, земля, горы, реки, деревья, даже вещи и предметы быта; орудия труда и те приобретают в сказках чудесные свойства.
Ученики приводят примеры, называют сказку, определяют вид.

 Ученики: 

- Топор сам рубит лес.

- Мельница мелет зерно.

- Речка разговаривает.

- Яблоня укрывает своими ветвями детей, бегущих от гусей-лебедей.
- Взмывает в небо ковёр-самолёт.

- Скатерть-самобранка.

- Шапка-невидимка 

VI. 2.1. Беседа о главных героях волшебных сказок. Положительные и отрицательные герои
Учитель: - Кто является главным героем волшебных сказок?

Ученик: - Человек.

Учитель: - А вот животным отводится роль его чудесных помощников? Назовите сказку.

Ученики: 

- «Сивка-Бурка»

- «Серый волк»

- «Белая лебедь»

- «По-щучьему велению»

- «Сказка о рыбаке и рыбке»

Учитель: - Назовите положительных героев сказок.

Ученики:

- Василиса Прекрасная
- Елена   Прекрасная
- Царь-девица

- Царевна-золотая коса

- Сестрица Алёнушка

- Золушка

Учитель: - А кто является врагом этих героев?

Ученики: 

- Змей Горыныч

- Кощей бессмертный

- Баба-Яга и т.д.

Учитель: - А вот послушайте, как изображает в музыке сказочный образ композитор П.Чайковский, М. Мусоргский и А. Лядов. Определите по музыкальной характеристике, какой это сказочный герой. Во всех ли музыкальных примерах это одинаковый герой по характеру?
Ученица: - Это Баба-Яга – костяная нога. Злая, безобразная старуха, нос в землю врос, в ступе едет, помелом следы заметает.
Ученица: - Живёт в дремучем лесу, в  избушке на курьих ножках.

Ученица: - Это людоедка и волшебница, превращает людей в животных.
Учитель: - Некоторые сказочные образы возникли в связи с почитанием умерших: домовые, лешие, русалки, кикиморы. Послушайте отрывок, определите, как называется произведение и кто его автор.

Ученица: - Прозвучал отрывок из произведения А. Лядова «Кикимора».

Учитель: - На уроках изобразительного искусства вы рисовали кикимору, слушая эту музыку. Какой вы её изобразили? (Ответ одного из учащихся.)

VI. 2.2. Композиция волшебных сказок

Учитель: - Волшебная сказка имеет особенную композицию. Лучшие из сказок характеризуются формулами присказок, зачинов, повествования и концовок. Связана ли присказка с содержанием сказки?

Ученица: - Как правило, нет.
Учитель: - Какова цель присказки?
Ученица: - Привлечь внимание слушателей.

Учитель: - Посмотрим, как это получится у вас.

VI. 2.3. Мастер-класс учеников. Чтение зачинов лучшими чтецами (в импровизированном окошечке).
Учитель: - Какой формулой присказка отделяется от сказки?
Ученица: - Это присказка, не сказка, сказка будет впереди.

Учитель: - Очень разнообразны и интересны зачины у сказок.

Ученики подходят к окошечку и читают свои зачины.

VI. 2.4. 5 задание. Чтение зачинов (индивидуальное задание). Называние сказки (работа в группах)
1 группа:
- «Жили-были …»

2 группа:
- «В некотором царстве, в некотором государстве…»

3 группа: 
- «Однажды…» и т.д.

Дети отгадывают, из какой сказки зачин.

Учитель: - Какая особенность свойственна волшебным сказкам?
Ученик: - Троекратный повтор.

Каждая группа приводит по примеру.
VI. 2.5. 6 задание. Пример троекратного повтора в сказке с кратким комментарием. Работа в группах. 
1 группа:

- В сказке о Сивке-Бурке трижды повторяющееся скакание на коне мимо терема царевны свидетельствует о необыкновенной трудности в достижении цели.

2 группа:
- Трижды ходили дочери посматривать за Хаврошечкой, и только в третий раз по оплошности она не сохранила тайну. 

3 группа:
- Герой проходит через три царства: медное, серебряное, золотое. Он упорно преодолевает все препятствия на своём пути.
VI. 3. Особенности бытовых сказок.
Учитель: - Чем бытовые сказки отличаются от волшебных?

Ученик: - В бытовых сказках место фантастики в той или иной степени занимает реальная действительность.

Учитель: - Сюжеты бытовых сказок отражают обычно разные сложные обстоятельства, чаще всего в семейной жизни. Герои бытовых сказок не преодолевают фантастических препятствий и не совершают небывалых подвигов. Это герои житейской борьбы, в которой как они побеждают?

Ученики: - Умом, хитростью, ловкостью.
VI. 3.1. Положительные и отрицательные герои бытовых сказок
Учитель: - Кто является положительным героем бытовых сказок?

Ученики:

- умный или хитрый мужик

- чаще всего бедняк

- работник

- солдат

- портной

- шут

Учитель: - А кто является отрицательным героем?

Ученики:

- барин с барыней

- поп с попадьёй

- богатый купец

- просто дурак

- чёрт

Учитель: - Приведите примеры.
Ученики:

- «Хитрая девка»

- «Хитрый дурак»

- «Как пастух перехитрил  царевну»

- «Каша из топора»

- «Огниво» (Г.-Х. Андерсен – датский писатель)

- «Новое платье короля»

- «Сказка о попе и работнике его Балде»

Учитель: - Особенность этих сказок в том, что внешний вид героя не описывается, герой характеризуется своими поступками. По какому принципу построены эти сказки?

Ученик: - По принципу контраста: добрый-злой; бедный- богатый.

Учитель: - Поговорим о композиции бытовых сказок. Есть ли здесь присказка и традиционный зачин.

Ученик: - Обычно, нет.

Учитель: - Какое типичное начало бытовой сказки?
Ученик: - Был бедный мужичок, бился, старался до кровавого поту, а ни в чём счастья нет.

Учитель: - Элементы действительности, конечно, есть  и в волшебных сказках и в сказках о животных. А элементы волшебства есть и в сказках о животных. Есть книга, которая так и называется «Волшебные сказки о животных». Поэтому не всегда можно отнести сказку чётко к какой-нибудь группе.
VII. Физкультминутка «Рыбка»

Учитель: - Ребята, как вы думаете, бывают ли сказки для «театра в руке». Оказывается, бывают. Слушайте одну из них и повторяйте движения.

Ученица проводит физкультминутку.

Рыбка.

Сначала появилась рыбка – Правая рука. Медленно и плавно она плыла вперёд – куда глаза глядят. Вот любопытной рыбке стало скучно, и она повернула в одну сторону, потом в другую. «А что там творится наверху? Хочу хоть одним глазком взглянуть! – и устремилась вверх. – А что на дне? Но как скучно играть одной …». Не успела подумать, как подплывает подружка – Левая рука. Вдвоём веселее. И стали они играть, танцевать то вместе, то порознь. А когда устали- заснули. И правильно сделали.  

VIII. Обобщающая беседа 
Учитель:
 - Мы знаем сказку в разных её обликах: и в литературном, и в театральном. Есть сказки в кино, живописи, в скульптуре. Есть сказки и в музыке. К сказочным сюжетам обращались  многие композиторы. Назовите.

Ученик: - П. Чайковский. «Щелкунчик», «Лебединое озеро».

Ученица: - С. Прокофьев. «Золушка».

Учитель: - И всё-таки, кого называют величайшим  сказочником среди музыкантов?
Ученица: - Николая Андреевича Римского-Корсакова.

Учитель: - А кого вообще называют сказочником?

Ученик: - Сказочник – рассказчик сказок.

Ученица: - Мастер-исполнитель, владеющий значительным репертуаром.

Учитель: - В древности сказки назывались «баснями», а сказочники …
Ученица: - А сказочников называли «бахарями».

Учитель: - Мы сегодня с вами говорили о видах и группах сказок, их особенностях и композиции. Чем нас привлекают сказки? Чему учат? (Ответы учащихся.)
Ученик читает наизусть отрывок из статьи Ю. Коваля «О сказках».

Ученик: - Но не только интерес, не только развлечение есть сказка. «Сказка – ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок»,- писал А.С. Пушкин. И, действительно, в сказке всегда есть урок, но урок очень мягкий. Добрый, чаще всего это дружеский совет. Сказка учит отличать добро от зла, хорошее от плохого. 
VIII. 1. 7  задание. Соотнесение сказки и пословицы. Работа в группах. 
Учитель: - Соотнесите сказку с предложенными вам пословицами.

	1. На языке медок, а на уме ледок.

2. За добро добром и платят.

3. Друзья познаются в беде.

4. Робкого и тень страшит. 

5. Глупый киснет, а умный всё промыслит.
6. Много захочешь, последнее потеряешь.


1 группе 

«Лиса и тетерев»

Ответ: - На языке медок, а на уме ледок. №1.
2 группе

«Сказка о рыбаке и рыбке»

Ответ: - Много захочешь, последнее потеряешь. №6.
3 группе

«Каша из топора»

Ответ: - Глупый киснет, а умный всё промыслит. №5.
Учитель: - А теперь оставшиеся пословицы соотнесите со сказкой. 
2.  8 задание. Соотнесение пословицы и сказки. Работа в группах.
VIII. 2. 1 группе - №2, 2 группе - №3, 3 группе - №4

Примерные ответы учащихся.

№2 - За добро добром и платят. «Лиса и журавль».

№3 - Друзья познаются в беде. «Петушок и бобовое зёрнышко».

№4 - Робкого и тень страшит. «У страха глаза велики».
 Учитель: - Ребята, кто из вас знает, что такое елец? Тогда слушайте.

Подготовленная ученица читает справку.
Ученица: - Елец, рыба семейства карповых. Длиной до 20 см, весит до 200 г.
IX. Подведение итогов
Учитель: - Сказки заканчиваются по-разному. А мы закончим свой урок одной из докучных сказок.
Ученик садится у сказочного окошечка и говорит:

- Жил-был старик, у старика был колодец, а в колодце-то елец, тут и сказке конец.

Подводятся итоги работы в каждой группе по персональной карточке группы.

X. Рефлексия
Учитель: - Оцените работу своей группы  на уроке с помощью пословицы или поговорки, т. е. произведений малого жанра. Учителем выставляются оценки. Даётся словесная характеристика прекрасной работы групп: подчёркивается великолепное знание изученных жанров устного народного творчества, отмечаются хорошая речь учащихся, их неповторимый артистизм. Родители подготовили для детей книги пословиц и поговорок.
	Оцените работу своей группы пословицей!

1. Не нужен учёный, а нужен смышленый.
2. Кто много знает, с того и много спрашивается.

3. Век живи – век учись.
4. Знание – сила.

5. Наукой свет стоит, ученьем люди живут.

6. Не говори, чему учился, а говори, что узнал.

7. Повторенье – мать ученья.

8. Уменье везде найдёт примененье.

9. Учись добру, так худое на ум не пойдёт.

10. Друг за друга стой – и выиграешь бой.



 Учитель: - Храните богатое устное народное творчество нашего народа для себя и своих детей. 
- Рядом со сказкой живут другие близкие ей жанры: мифы, предания, легенды, былины. Им будут посвящены наши уроки в будущем.
- Урок окончен.
 Приложение №1.

	Персональная карточка группы № _________

Тема урока: Устное народное творчество. Сказки.

Тема раздела: «Там, на неведомых дорожках …»

Класс:_________



	№п/п
	Вид задания
	Выполнено
	Не выполнено

	№1
	Назови пословицы о Родине.
	
	

	№2
	а) Угадывание произведения малого жанра.
	
	

	
	б) Ответ на вопрос по теме «Малые жанры».
	
	

	№3
	Литературная викторина.
	
	

	№4
	Назови сказку. Охарактеризуй героя.
	
	

	№5
	Чтение зачинов. Называние сказки.
	
	

	№6
	Пример троекратного повтора в сказке с кратким комментарием.
	
	

	№7
	Соотнесение сказки и пословицы.
	
	

	№8
	Соотнесение пословицы и сказки.
	
	

	
	Итого:
	


19

